  

INFORMACJA PRASOWA SOPOCKIEGO TOWARZYSTWA NAUKOWEGO 
Karnawałowe Happeningi Popularnonaukowe w Sopocie 

  

W tym roku Sopockie Towarzystwo Naukowe zaplanowało dwie imprezy karnawałowe: Spotkanie Tolkienowskie i - już po raz drugi - obchody Urodzin Darwina. Impreza poświęcona autorowi "Władcy pierścieni" odbędzie się 10 lutego o godzinie 18:30 w sopockim Klubie Atelier. Natomiast Urodziny Darwina wpiszą się poniekąd w cykl organizowanych w Sopocie kawiarni naukowych Bałtyckiego Festiwalu Naukowego i odbędą się w sopockim Hotelu Rezydent. Darwinowski happening również rozpocznie się o godzinie 18:30, lecz dzień później, 11 lutego. Wstęp na obie imprezy jest wolny. 

  

Spotkanie Tolkienowskie  rozpocznie się od krótkich prelekcji luźno związanych z twórczością Tolkiena. Będą one dotyczyć na przykład wpływu twórczości Tolkiena na ruchy ekologiczne, tolkienowskich inspiracji w nauce i różnic między światem tolkienowskim a światem, w którym żyjemy. Odbędzie się też pokaz tańców irlandzkich oraz konkurs wiedzy o Tolkienie i jego twórczości. Nie zabraknie muzyki na żywo – wystąpi zespół the Exortits oraz Barbara Karlik, która zagra na unikatowej harfie celtyckiej Cláirseach. Wszyscy chętni dostaną porcję ciepłej zupy z kotła, mile widziane będą też tolkienowskie stroje. 

  

Łącznikiem między obiema imprezami popularnonaukowymi będą hobbici. Na tolkienowskiej imprezie jedna z prelekcji zostanie poświęcona "Człowiekowi z Flores", zaś na spotkaniu darwinowskim jedną z głównych myśli przewodnich w dyskusji będzie kwestia ewolucji człowieka. W istocie, celem dni Darwina, organizowanych na całym świecie z okazji rocznicy urodzin autora "O powstawaniu gatunków" (12 lutego 1809 roku), jest popularyzacja nauk ścisłych i przyrodniczych w powiązaniu z naukami humanistycznymi i sztuką. Krótkie prelekcje zaplanowane podczas tegorocznych sopockich Urodzin będą miały taki właśnie interdyscyplinarny charakter. Dotyczyć będą pytania, czy teoria ewolucji może być ideą spajającą nauki przyrodnicze i społeczne, czy zmienia nasze spojrzenie na świat i miejsce w nim człowieka. Zaplanowana dyskusja z publicznością dotyczyć będzie też tego, jakie znaczenie ma wiedza z zakresu nauk przyrodniczych dla codziennego życia. Przedstawienie informacji o życiu i dokonaniach Karola Darwina będzie okazją do poruszenia kwestii miejsca i roli naukowca w społeczeństwie. 
  

W "O powstawaniu gatunków", dziele na miarę prac Mikołaja Kopernika i Izaaka Newtona, Darwin przedstawił teorię wspólnego pochodzenia wszystkich istot żywych na Ziemi. Przedstawił też mechanizm tłumaczący, dlaczego żywe istoty sprawiają wrażenie zaprojektowanych: mechanizm doboru naturalnego. Proces ten polega na tym, że z wielu osobników, które różnią się między sobą, wskutek ograniczonych zasobów środowiska przeżywają i wydają potomstwo tylko nieliczne - te najlepiej do niego przystosowane. Jako że potomstwo dziedziczy cechy rodziców, w kolejnych pokoleniach jest coraz więcej coraz lepiej przystosowanych osobników. To właśnie sprawia, że wydają się zaprojektowane, choć ich cechy są wynikiem działania naturalnego procesu. W czasach Darwina mechanizm dziedziczenia cech był nieznany, ale współczesna genetyka wypełniła brakujące szczegóły. 
  

Na Urodzinach nie zabraknie dodatkowych atrakcji: publiczność otrzyma odrobinę "bulionu pierwotnego", będzie mogła wziąć udział w loterii fantowej i skosztować urodzinowego tortu. 
  

Sopockie Towarzystwo Naukowe (http://stn.edu.pl/) działa od 2007 roku, organizując m.in. cykliczne spotkania popularnonaukowe w Sopocie. W lutym, oprócz imprez karnawałowych, organizuje spotkania poświęcone życiu w ekstremalnych warunkach arktycznych. Spotkania te odbywają się w sopockiej BOOKARNI, "kawiarni z książką" (ul. Haffnera 9, Sopot), w każdy wtorek o godzinie 19:00. 
  

